


Miskolc felől Szerencsen lehet átszállni a hegyaljai borokról híres 
98-as számú abaúj-hegyaljai vonal szerelvényeire, melyek 2010-ben 
már csak Abaújszántóig közlekednek. Ezért vonattal már nem megkö-
zelíthető a Kéktúra és a Rákóczi-túra jeles állomása, Boldogkő és Regéc 
vára, de az első magyar ajkú bibliát őrző Vizsoly, és a hordójáról és ba-
rackpálinkájáról nevezetes Gönc sem. A vonatok hétvégi közlekedése 
azonban itt is perspektívát jelenthet a turizmus és a térség számára.

Civil felhívás a Szilvásvárad–Putnok és az Abaújszántó–Hi-
dasnémeti vonalszakaszok személyforgalmának újraindításá-
ért:  www.bukkikalandozoo.hu/vasut/

Dunántúl

A Győr–Veszprém vonal korábban a Balatonig vezetett, de a Veszp-
rém–Alsóörs szakasz már 1969-ben megszűnt. A Bakonyt átszelő 
vasút az ország egyik legizgalmasabb vonala, közkedvelt a turisták 
körében. Hegyi vonalvezetése, viaduktjai és alagútjai miatt ideigle-
nes műemlékvédelem alá helyezték. 2006-ban ezt a szakaszt is meg 
akarták szüntetni, ám a helyiek és a turisták összefogása megmen-
tette. 2008-ban úgy tűnt, elmúlik a bezárási veszély, a vonal lekerült 
a térségi kezelésre ítélt 38-as listáról.   2009-ben azonban, a gazdasági 
válságra hivatkozva a Veszprém–Zirc közötti szakaszt ismét a bezárás 
veszély fenyegette. Kemény küzdelemmel sikerült csak megtartani, 
erősen ritkított, péntektől vasárnapig érvényes menetrenddel. Kivá-
ló túracélpont a Cuha-völgy, a Cuha-szurdok, Csesznek vára, vagy a 
Kőris-hegy, de a Zirc-Veszprém szakaszon vonattal is felkereshető ha-
zánk leglátogatottabb síparadicsoma, az eplényi sícentrum.

A vonal megmentésében nagy szerepe van a Bakonyvasút Szövet-
ségnek. Túrákat, különvonatokat szerveznek, hogy minél többen sze-
ressék meg a vasutat. 2009 tavaszán a személyforgalom elől már több 
évtizede lezárt Zirc–Dudar szárnyvonalon közlekedtettek különvona-
tokat, majd decemberben a MÁV-Starttal közösen a 2007 márciusában 
bezárt Pápa–Csorna mellékvonalról a szintén bezárt Pápa–Veszprém-
varsány vonalon közlekedtettek Vinyére Mikulásvonatot a szanyi, ne-
mesgörzsönyi, és pápai óvodások, kisiskolások örömére.

A Siófok–Kaposvár vonalon ráérősen fel lehet fedezni Észak-
Somogy dimbes-dombos tájait, a Balatoni nyaralást városnézéssel 
színesítve Somogy megye székhelyén. 

A 320 km-es Dél-Dunántúli Piros Túra (DDP) Siófok–Kaposvár–
Pécs–Szekszárd között mutatja be a régió természeti, néprajzi, kultu-
rális és szakrális látnivalóit www.zselic.extra.hu.

Sajnos a Balatonmáriafürdő–Somogyszob vonal megszűnt, de a 
Balatonfenyvesi kisvasút somogyszentpáli ágát az önkormányzati ös-
szefogás megmentette, 2010-ben is várja a ricsajozó gyerekek hadait.

Pécs Európa Kulturális Fővárosa 2010-ben. A Pécs–Pécsvárad vo-
nalon jó esetben különvonat ablakából kitekintve érezhetjük át az 
ezeréves magyar kulturtáj gazdagságát. Megszűnt a személyszállítás 
a Godisa– Komló vonalon is, ahol festői völgyön keresztül juthattunk 
el a magyar bányaipar egykori fellegvárába és onnan busszal Pécs 
északi és központi részébe.

Életet a vasútnak, életet a térségnek
– a falusi turizmuson keresztül is 

Ismerje meg a vidéki Magyarországot a han-
gulatos vasúti mellékvonalak mentén!
A Falusi és Agroturizmus Országos Szövetsé-
gébe tartozó vendéglátók nem csak minősí-
tett szálláshelyeik, hanem
a helyi kultúra, hagyományok őrzése miatt is fi  
gyelmet érdemelnek. (www.falusiturizmus.eu)

Dorftourismus – nachhaltiger Bahnverkehr 
für lebensfähige Landschaften

Lernen Sie den Charme des ländlichen Ungarns entlang der Ne-
benstrecken kennen! Lokalkolorit, Kultur, Brauchtum – die Gast-
freundschaft der Mitglieder des Verbands für Dorf- und Agrotou-
rismus erwartet Sie. (www.falusiturizmus.eu)

Közvetlen vasúti összeköttetés 
a Nyugati Pályaudvar és a Feri-
hegyi Repülőtér 1-es terminálja 
között – alig több, mint 20 perc 
alatt.

Mit der Bahn vom Flugha-
fen in die City: Terminal 1–West-
bahnhof in nur 20 Minuten!

A Villány–Mohács vonal sikeresen ellenállt a szüneteltetési szán-
dékoknak. Mohács a télbúcsúztató busójárásról ismert, de a délszláv 
kultúrát bemutató Busóház és az 1526. augusztus 29-ei mohácsi csa-
ta emlékére kialakított Mohácsi Történelmi Emlékhely a várostól dél-
re fekvő Sátorhely szomszédságában bármikor várja a látogatókat. A 
villányi települések szeretnék, ha a Kulturális Fővárosba látogatók a 
borutak hazai táját is felkeresnék – lehetőleg vasúton.

Észak-Alföld

A Tisza-tó a Balaton után hazánk 
leglátogatottabb üdülőterülete, 
százezrek pihennek itt nyaranta.  
A Tisza-tavi régió elsőként nyerte 
el Európában a Village Ökotouri-
st+ minősítést. Ez a tény szinte kö-
telez, hogy a vasúti és közösségi 
közlekedést előnyben részesítsük 
ebben a térségben. A miskolci 
vonalról füzesabonyi átszállással 
Poroszlóra vagy Tiszafüredre ju-
tunk. A Tiszafüredi állomáson egy 
muzeális mozdony is jelzi, hogy 
a térség törődik a vasúttal. Ám 

2009-ben ez kevésnek bizonyult a Tiszafüred–Karcag és az Óhat-Pusz-
takócs–Tiszalök vonalak megtartásához.

A Kál-Kápolna–Kisújszállás vonalat nagy küzdelmek árán, de si-
került megtartani. Népszerű Tisza-tavi üdülőhely Kisköre és Abádsza-
lók, de érdemes felkeresni Erdőtelken az Arborétumot, Tarnaszent-
miklóson a struccfarmot, Kunhegyesen és Kisújszálláson a gyógy- és 
strandfürdőt. A térség turisztikai programajánlatában a vasúton ér-
kezők kedvezményt kapnak, és minden évben megjelentetik a vonal 
településeit bemutató menetrendes kiadványt is. www.tiszato.hu

Dél-Alföld

A Mezőtúr–Battonya vonal hazánk leghosszabb mellékvonala. 
Mezőtúrt a békéscsabai fővonalról érjük el. A „túri” vásárról és a fa-
zekasságáról híres városban alapították hazánk első református kö-
zépiskoláját 1530-ban, évekkel megelőzve Luther Márton városát, 
Wittenberget és Sárospatakot is! Középiskolájába és mezőgazdasági 
főiskolájára az ország minden részéről járnak diákok.

Alig 25 perc vonatozás után egy másik iskolavárosba érkezünk, 
Szarvasra. Az 1742-ben született evangélikus lelkész, jeles pedagógiai 
reformer és agrártudós Tessedik Sámuel 1780-ban alapította meg Gya-
korlati Gazdasági Szorgalmatossági Iskoláját, amely a hazai mezőgazda-
sági szakemberképzés első intézményének tekinthető. Szarvas a főiskola 
révén Békés megye egyik legjelentősebb felsőoktatási és tudományos 
központja. A városban található a Körös-Maros Nemzeti Park Körösvöl-
gyi Látogatóközpontja is, de igazi nemzetközi hírű látványossága a „Pepi-
kert” néven ismert Szarvasi Arborétum. Száz meg száz különleges nö-
vényi ritkaságot, őshonos tiszafákat, változatos fajtájú fenyőket, mocsári 
ciprusokat, valamint Magyarországon egyedülálló, több mint 100 éves 

mamutfenyőt is láthatunk a 84 hek-
táros természetvédelmi területen.

Mezőhegyes klasszikus vasutas 
település. Négy mellékvonal fut 
itt össze, igazi ínyencség a vonat-
lesőknek. 2009-ben nem sok híján 
semmivé vált térségi csomóponti 
szerepe: a Békés megyei mellék-
vonali hálózatot teljes egészében 
fel akarták számolni, de az itte-
niek ebbe nem nyugodtak bele. 
Mezőhegyes a magyar lótenyész-
tés fellegvára. A II. József király 
által alapított városkában 100-nál 

is több korabeli védett épület van. Sétányok, százéves juharfák, városi 
ligetek teszik kellemessé a várost.

Battonya a soknemzetiségű hazai kultúrába enged bepillantást: 
románok, szlovákok, szerbek, magyarok élnek itt békességben. Fele-
kezeti templomaikat és Molnár C. Pál festőművész szülőházát is érde-
mes felkeresni.

A 127-es számú Gyoma–Dévaványa–Szeghalom–Vésztő vonal 
közelében van a dévaványai túzokrezervátum, melyhez az Alföldi Kéktúra 
vezet. Gyalog, vagy vonatablakból: páratlan szépséget kínál a táj, folyókat, 
réteket, kócsagokat, gémeket, őzeket, nyulakat láthatunk, mint egy képes 
mesekönyv lapjain. Vésztő után azonban csak gyalogosan élvezhetjük a 
táj szépségét, mert 2009-ben a Vésztő–Körösnagyharsány vonalon 
megszűnt a személyszállítás. Csak néhány kilométert kellene visszaépíte-
ni, felújítani a Vésztő-Nagyvárad elővárosi vasút újranyitásához.

A ferihegyi repülőtérről egy szűk óra alatt IC vonattal érünk 
Kecskemétre, ahol máris a Kiskunsági pusztába csöppenhetünk, ha 
átszállunk Lakitelek felé. Lakitelek mellékvonali csomópont – in-
nen Tőserdőt, a népszerű Tisza-parti üdülőhelyet, vagy a Kerekdomb 
megállónál lévő gyógyfürdőt kereshetjük fel vonattal.

Az igazi pusztai élményt persze a Kecskeméti kisvasutak jelente-
nék, de sajnos a bugaci kisvasút nem élte túl a 2009 évi vasútcsonkí-
tást. Helyi vasútbarátok azonban nem adják fel a reményt és dolgoz-
nak a vonal visszaállításán. http://vkdm.fw.hu/

A 147-es, Kiskunfélegyháza–
Szen tes–Orosháza vonal  szeren-
csére megmaradt. Fábiánsebes-
tyén szélmalma a vonatablakból is 
látszik. Orosháza-Gyopárosfür-
dő neves üdülőhely, termálfürdő-
jét a vasútmegálló közelében ta-
láljuk. Az állomásépületben levő 
Tourinform iroda a menetjegyet 
is árusít. A szélmalmok barátainak 
ajánljuk a Szentes–Szegvár–Hód-
mezővásárhely vonalat is.

Vonattal Magyarországon

Akik évtizedek óta nem utaztak 
vonaton, elcsodálkoznak, ha fel-
szállnak egy-egy pompás fővo-
nali, vagy elővárosi szerelvényre. 
A többnyire piros színű, vonzó 
küllemű kocsikra alacsonypadló 
könnyíti meg a felszállást, és tá-
gas előtér biztosítja a kerékpár-
ral, babakocsival együttutazók 
kényelmét. A légkondicionált ko-
csikban digitális kijelző mutatja, 
hogy éppen hol járunk, és han-
gosbemondó fi gyelmeztet a kö-

vetkező megállóra.  Az ajtók gombnyomásra nyílnak, és automatikusan 
záródnak. Az utasoknak még hálózati csatlakozó is rendelkezésükre áll, 
így akár számítógépen is dolgozhatnak utazás közben.  Rongálásnak, 
vandalizmusnak nyoma sincs, mindenütt ragyogó a tisztaság, bár eb-
ben a videokamerás megfi gyelésnek is szerepe van. A minőségi vasút 
hétköznap főleg a munkába, iskolába szállítja az utasokat, ám egyre 
több szerelvényen jelenik meg turisztikai térkép is, kirándulási lehetősé-
gekkel, vasúton elérhető túracélpontokkal bővítve az utazási kínálatot.

A „kis pirost” is kedveljük …

Ám nemcsak az új szupercsodá-
kat, hanem a mellékvonalakon 
járó kis piros Bz motorvonato-
kat is szeretik a magyar vasút-
barátok. Olyannyira, hogy még 
vonatozó mozgalmat is hirdet-
tek, és büszkélkednek a megtett 
kilométerekkel. A mozgalomba 
az alábbi vonalak számítanak 
bele, függetlenül attól, hogy ott 

Bz szerelvény közlekedik-e vagy sem. Egy vonalon többször is lehet 
utazni, sőt, akár ugyanazon a vonalon is teljesíthető a 100, ill. az 1000 
km, melyet a szervezők kitűzővel és emblémás pólóval jutalmaznak. 
Bővebb információ, igazolófüzet: www.mkk.zpok.hu

Észak-Magyarország

A Börzsöny-hegység és az Ipoly-
völgy érintetlen szépsége, a kis 
palóc falvak vendégszeretete 
fogad bennünket a Vác–Balas-
sagyarmat–Szécsény–Ipoly-
tarnóc vonalon. Az Ipolytarnóci 
ősmaradványok természetvédel-
mi területe Európa Diplomával 
kitüntetett különleges értékünk. 
Köré formálódik magyar-szlo-
vák összefogással az UNESCO 
által is támogatott Nógrád-No-
vohrád Geopark, mely Fülektől 

Salgótarjánig, Szécsénytől Losoncig mutatja be a földtani és kultu-
rális értékekben gazdag vidéket. Körvonalazódik a Párkány–Ba-
lassagyarmat–Losonc vasútvonal visszaállítása is: magyar-szlovák 
együttműködésben hatástanulmány készül, mely nemcsak a felsze-
dett Drégelypalánk–Ipolyság szakasz újjáépítési lehetőségét vizs-
gálja, hanem a 2007 óta szünetelő Disójenő - Romhány szakasz új-
raindítását is. Az itt élők remélik, hogy az eredmény a megvalósítás 
mellett szól és Balassagyarmatról Losoncra újra menetrend szerint 
lehet közlekedni. Egyelőre csak a minden év május elsején megren-
dezett Szécsényi magyar-szlovák vasúti napok alkalmából szervezett 
különvonatokkal utazhatjuk be a határszakaszt.

A Bükk vadregényes tájaira visz az 
Eger–Szilvásvárad vonal. Szar-
vaskő, Mónosbél és Bélapátfalva 
mentén halad az Országos Kék-
túra, számos turistaszállás várja itt 
a bakancsosokat. Szalajka-völgy 
megállótól jutunk el az erdei kisvas-
úthoz, mely Magyarország egyik 
legnépszerűbb kirándulóhelyére, a 
Fátyol-vízesésekhez visz. A Szilvás-
várad–Putnok szakaszon 2009-ben 
megszűnt a személyforgalom, sok 
száz gyereket megfosztva a lehető-
ségtől, hogy a „kispirossal” érkezze-

nek a nagyvisnyói ifj úsági táborokba. A helyi önkormányzatok és az Eger–
Putnok Vasút Barátainak Egyesülete javasolják hétvégi kiránduló vonatok 
menetrend szerinti visszaállítását. A vonatról élvezhető csodálatos panorá-
ma miatt ez a szakasz méltán számít az egyik legszebb hazai vasútvonalnak.

Utazzon regionális vasútvonalakon Magyarországon!
Gefährdete Regionalstrecken

Vonal/
Linie

Viszonylat/
Strecke

Vonalhossz/
Länge in km 

1 Hegyeshalom–Rajka 13
11 Győr–Veszprém 79
12 Tatabánya–Oroszlány 15
16 Hegyeshalom–Csorna–Porpác 94
18 Szombathely–Kőszeg 18
23 Zalaegerszeg–Rédics 49
26 Tapolca–Ukk 28
35 Kaposvár–Siófok 100
36 Kaposvár–Fonyód 53
39 Balatonfenyves GV–Somogyszentpál 14
43 Dunaújváros–Mezőfalva–Rétszilas 33
44 Székesfehérvár–Pusztaszabolcs 30
46 Sárbogárd–Bátaszék 84
50 Dombóvár–Bátaszék 60
61 Szentlőrinc–Sellye 24
65 Pécs–Villány–Magyarbóly 43
66 Villány–Mohács 24
75 Vác–Drégelypalánk–Balassagyarmat 70
78 Aszód–Balassagyarmat–Ipolytarnóc 100
85 Vámosgyörk–Gyöngyös 13
86 Újszász–Vámosgyörk 62
87 Eger–Szilvásvárad 34
89 Tiszapalkonya–Nyíregyháza 20
94 Sajóecseg–Tornanádaska 49
98 Szerencs–Abaújszántó 21

102 Kál-Kápolna–Kisújszállás 74
106 Debrecen–Nagykereki 52
111 Mátészalka–Záhony 57
113 Nyíregyháza–Mátészalka–Fehérgyarmat 76
117 Tiszalök–Görögszállás 18
121 Újszeged–Mezőhegyes 66
125 Mezőtúr–Orosháza–Mezőhegyes–Battonya 110
127 Vésztő–Gyoma 52
128 Püspökladány–Szeghalom–Kötegyán 88
145 Kecskemét–Lakitelek–Szolnok 67
146 Kiskunfélegyháza–Lakitelek–Kunszentmárton 54
147 Kiskunfélegyháza–Szentes–Orosháza 79

Összesen 1923

Vasúti kedvezmények

Számos kedvezményt vehet igénybe az az Európai Uniós állampol-
gár, aki Magyarország 6000 km-nyi közforgalmú vasúthálózatán uta-
zik. 2010-ben nem változtak a kedvezmények, azonban az ingyenes 
utazásra jogosultaknak 2010. március 1-jétől díjmentes regisztrációs 
jegyet kell váltani. (Ez elsősorban a 65 éven felüliekre, a 6 év alatti-
akra, a hadirokkantakra, a hadiözvegyekre, illetőleg a menekültekre 
vonatkozik.)

50 %-os kedvezménnyel utazhatnak a 14 év alattiak, 20%-os 
kedvezményt kaphatnak az 55 év felettiek, amely esetén az életkort 
személyi igazolvánnyal szükséges igazolni. Továbbá péntek délelőtt 
10 órától vasárnap éjfélig, valamint ünnepnapokon 33%-os kedvez-
mény jár a 26 éven aluliaknak.

Csoportos diákutazásnál (10 fő+1kísérő) 50% a kedvezmény mér-
téke, míg óvodások, állami gondozattak részére 90%-os kedvezmé-
nyű menetjegy adható. 3 gyermekkel történő együttutazás esetén 
90% kedvezmény jár a két szülőnek is, valamint 33%-os kedvezmény 
jár egy 18 éven aluli gyermekkel együtt történő utazáskor 1 vagy 2 
két szülőnek (kísérőnek) is. A fogyatékkal élők 90% kedvezményt ve-
hetnek igénybe.

Diákok 50%-os kedvezménnyel utazhatnak az oktatási intézmé-
nyükbe, de bérlettel történő utazás esetén a kedvezmény már közel 
90%-os. Szintén 50% kedvezménnyel utazhatnak a közszolgálati al-
kalmazottak (pl. pedagógusok, kormányzati hivatalokban dolgozók, 
stb.). A nyugdíjasok utazási utalvány alapján évente meghatározott 
számú 50% vagy 90% mérséklésű menetjegyet válthatnak.

A kedvezmények minden esetben a 2. osztályon történő utazásra 
vonatkoznak, 1. osztályon történő utazásnál a teljes árú kocsiosztály-
különbözeti díjat meg kell fi zetni. Szintén meg kell fi zetni a feláras 
vonatokon a pót- és/ vagy helyjegy árát.

Azon utasok pedig, akik nem tartoznak a kedvezményezett kör-
be, lépjenek be a „START klubba”! A START Klub kártya tulajdonosai 
50%-os kedvezménnyel vásárolhatják meg a 2. osztályú vonatjegyet. 
A START Klub Bónusz díjmentes utazást tesz lehetővé 2. osztályon, 
a START Klub VIP kártya tulajdonosai pedig már az 1. osztályon és a 
feláras vonatokon is díjmentesen utazhatnak. A START Klub Prémium 
kártya a VIP kártyával megegyező szolgáltatást nyújt, de nem névre, 
hanem felmutatóra szól, így főképp cégeknek, intézményeknek nyújt 
vonzó alternatívát. 

Az 500 km feletti menetjegyekkel egységes áron, tetszőleges tá-
volságon utazhat körbe egyszeri alkalommal. Fontos tudni, hogy eb-
ben az esetben egy állomás csak egyszer érinthető, az utazás pedig 
bárhol megszakítható, ezt azonban az adott állomáson – a leszállás 
alkalmával – igazoltatni kell. Az 500+ menetjegy speciális feltételei-
ről, valamint egyéb utazással kapcsolatos kérdésekben érdeklődjön a 
06 (40) 49-49-49-es MÁVDIREKT telefonszámon, a MÁV-START ügyfél-
szolgálatainál, pénztárainál vagy a központi jegyirodában! Ezen kívül 
még számos üzletpolitikai akciós kedvezménnyel találkozhat, belföl-
di és nemzetközi viszonylatban egyaránt. http://www.mav-start.hu/

Ermäßigungen

EU-Bürger können auf dem rund 6000 km langen Eisenbahnnetz 
Ungarns zahlreiche Ermäßigungen in Anspruch nehmen. Die Ermä-
ßigungen haben sich 2010 nicht geändert, aber Fahrgäste, die um-
sonst fahren können (Kinder unter 6 Jahren und Personen über 65 
Jahren) müssen ein kostenloses Registrier-Ticket lösen.

Kinder unter 14 Jahren sind zu einer 50%-igen Ermäßigung be-
rechtigt, Erwachsene über 55 Jahren zu 20% und – von Freitag 10 Uhr 
bis Sonntag 0 Uhr und an Feiertagen – Jugendlichen unter 26 Jahren 
zu 33%.  Das Alter ist bei Lösen der Fahrkarte mit einem Personalaus-
weis nachzuweisen.

Schülergruppen einschließlich 1 Begleiter je 10 Schüler können 
eine 50%-ige Ermäßigung beanspruchen. Großfamilien (zwei Eltern 
und mindestens drei Kinder) sind zu einer 90%-igen Ermäßigung be-
rechtigt. Begleiter (ein oder zwei) von Kindern unter 18 Jahre fahren 
ebenfalls 33% ermäßigt. Behinderte können eine Ermäßigung von 
90% in Anspruch nehmen.

Schüler und Studenten bezahlen nur den halben Fahrpreis zwi-
schen ihrem Wohnort und der Schule, aber die Schülermonatskarte 
entspricht sogar einer 90%-igen Ermäßigung.

Sämtliche Ermäßigungen gelten grundsätzlich für die 2. Wagen-
klasse. Reisende der 1. Klasse zahlen zusätzlich zum ermäßigten Ti-
cket einen Aufpreis zum Normaltarif. Platzkarten und IC-Zuschläge 
sind ebenfalls zum vollen Preis zu entrichten.

Fahrten über 500 km sind zum Einheitspreis möglich – der Zähler 
der MÁV bleibt bei 500 km stehen! Die Fahrtroute muss allerdings so 
gewählt werden, dass eine Strecke nur einmal befahren wird und ein 
Bahnhof nur einmal vorkommt.

Die Reise kann innerhalb der Gültigkeitsdauer des Tickets belie-
big oft unterbrochen werden, aber Fahrtunterbrechungen müssen 
nach bzw. vor dem Aussteigen am Bahnhof oder vom Schaff ner quit-
tiert werden.

Inhaber einer START Klub Karte sind im Inland 50% ermäßigt un-
terwegs verglichen mit dem Normaltarif der 2. Klasse, die 1. Klasse 
kann mit einem Aufpreis zum Normaltarif genutzt werden. Im inter-
nationalen Verkehr berechtigt die START Klub Karte zur RailPlus Er-
mäßigung von 25%.

Mit der START Klub Bónusz Karte ist man ein halbes oder ein 
ganzes Jahr lang in der 2. Klasse unterwegs und muss nur Platzkar-
ten und Zuschlagstickets lösen. Die START Klub VIP Karte ermög-
licht unbegrenzte Mobilität: Sie gilt in allen Zugtypen für die 1. und 
für die 2. Klasse, Zuschläge und Platzkarten sind nicht erforderlich, 
eine Gratis-Platzkarte wird auf Wunsch ausgestellt. Auch Nutzer der 
übertragbaren START Klub Prémium Karte für Unternehmen und 
Organisationen müssen sich auf Inlandsreisen nie wieder vor einem 
Schalter anstellen! Ideal für Organisationen, deren Mitarbeiter viel 
reisen. Der Kaufpreis der Prémium Karte kann vollständig von der 
Steuer abgeschrieben werden.

Weitere Informationen erhalten Sie persönlich bei unseren Rei-
sezentren, Kundendienststellen, Ticketschaltern und Verkaufsstellen, 
oder telefonisch auf 06-40/49-49-49. Die Webseite der MÁV-Start Zrt. 
http://www.mav-start.hu informiert über weitere Angebote im in- 
und ausländischen Reiseverkehr.

Mit der Bahn durch Ungarn

Vor zweieinhalb Jahren wurden vierzehn Nebenstrecken stillgelegt, 
danach ließ das Ministerium weitere 50 Bahnlinien mit Blick auf die 
Schließung oder Ausgliederung aus den Staatsbahnen prüfen. Nach 
Protesten und in der Folge von Regierungsumbildungen wurde ein 
Moratorium für weitere Stilllegungen bis zum Fahrplanwechsel 2010 
bekannt gegeben, das schließlich Ende 2009 gebrochen wurde: Seit 
dem 13. Dezember verkehren auf 24 ungarischen Nebenstrecken kei-
ne Personenzüge mehr.

Im ungarischen Eisenbahnwesen treff en Welten aufeinander. Im 
Fern- und Vorstadtverkehr kommen teils modernste Zuggarnituren 
zum Einsatz, anderswo triff t man auf uraltes Rollmaterial und verfal-
lende Haltestellen.
So oder so: eine Bahnreise ist ein Erlebnis für sich. Der Trend zum 
Ökotourismus bedeutet auch, dass mehr Urlaubsgäste auf die 
Bahn umsteigen statt mit dem Auto oder dem Flieger anzureisen. 
Wählen auch Sie den öff entlichen Verkehr für Ausfl üge und Rei-
sen in Ungarn! Hier ein paar Informationen und Anregungen...

Die „kleinen Roten” dominieren die ungarische 
Provinz...

Abseits der Hauptstrecken dominieren nach wie vor die „Brotdosen” 
aus der Tschechoslowakei, die Bz-Triebwagen. Auch russischen Diesel-
triebwagen neueren Baujahrs begegnet man, und dem Siemens Desi-
ro vor allem im Raum Budapest und Balaton. Einige rundumerneuerte 
und klimatisierte Bz-Triebwagen stellten eine Zeit lang als „InterPici” 
den Anschluss an die InterCity-Züge sicher; seitdem der Service in 
dieser Form aufgegeben wurde, verbessern sie auf einigen Nebenstre-
cken das Dienstleistungsniveau. Die dienstältesten „Rotkäppchen” (Bz-
mot Triebwagenzüge) muten daneben wie Oldtimer an, die robusten 
Schienenfahrzeuge sind im Regelverkehr heuer noch auf Strecken um 
Debrecen anzutreff en. Auf elektrifi zierten Linien kommen Triebwa-
genzüge von Stadler, Ganz und Bombardier zum Einsatz.

Nordungarn

Die Bahnlinie Vác–Drégelyp-
alánk–Balassagyarmat–Ipoly-
tarnóc erschließt die unversehrte 
Schönheit des Börzsöny-Gebir-
ges und die gastfreundlichen 
Palotzendörfer des Ipoly-Tales. 
Die Ortschaften beidseits des 
Flusses setzen sich für einen 
zeitgemäßen Taktverkehr samt 
Anbindung an das slowakische 
Netz ein. Die slowakisch-unga-
rische Machbarkeitsstudie der 
Ipoly-Tal-Bahn Šturovo/Párká-
ny–Balassagyarmat–Lučenec/

Losonc nimmt Gestalt an. Unweit der derzeitigen Endstation befi n-
det sich das Europa-Diplom-Gebiet der prähistorischen Fundstätte 
bei Ipolytarnóc mit einem interessanten Besucherzentrum. Die ge-
ologischen und kulturellen Werte der Gegend diesseits und jenseits 
der Grenze werden derzeit im Geopark Nógrád-Novohrád gebündelt, 
der von der UNESCO unterstützt wird. Auch für diese Initiative ist der 
grenzüberschreitende öff entliche Verkehr von grundlegender Be-
deutung. Derzeit verkehren hier nur die Sonderzüge anlässlich der 
Szécsényer Eisenbahntage Anfang Mai und im Abschnitt Drégelyp-
alánk–Šahy/Ipolyság ist die Trasse der Ipoly-Tal-Bahn unterbrochen.

In der Weinstadt Erlau halten die Züge der Strecke Eger–Szil-
vásvárad direkt neben der Burg (Haltestelle Egervár). Wer schon am 
Hauptbahnhof einsteigt, kann nach dem Gewerbegebiet das Stadt-
panorama genießen. Quer durch die Ausläufer des romantischen 
Bükk-Massivs geht es nach Szarvaskő, Bélapátfalva mit der Zister-
zienserabtei und Szilvásvárad mit der Schmalspurbahn, einem der 
beliebtesten Ausfl ugsziele Ungarns. Da der obere Streckenabschnitt 
nun eingestellt ist, kann das Bükk-Massiv nicht mehr mit der Bahn 
umrundet und Nagyvizsnyó mit seinen Jugendlagern nicht mit dem 
Zug erreicht werden. Die Ortsgemeinden und der Freundeskreis der 
Eisenbahn Eger–Putnok schlagen die provisorische Aufnahme eines 
Wochenendverkehrs vor.

Von Miskolc her kann man in Szerencs auf die Strecke 98 nach 
Abaújszántó umsteigen. Vor gut 100 Jahren erblickte sie als Kas-
sa-Hegyaljaer Localbahn das Licht der Welt, der mittlere Strecken-
abschnitt wurde pünktlich zum Jubiläum stillgelegt. Die Burgen 
Boldogkő und Regéc können nur noch mit dem Bus und zu Fuß „er-
obert” werden, die Weinberge von Mád, Tállya und Szántó erreichen 
Sie weiterhin mit dem Zug. Auch hier könnte ein Wochenendverkehr 
eine Perspektive darstellen.

Transdanubien

Von Wien aus konnte man frü-
her über Győr–Veszprém an 
den Plattensee gelangen, doch 
bereits 1969 wurde der steile 
Strecken abschnitt von Veszp-
rém ans Seeufer abgetragen. 
Die Strecke durch die Hügel und 
Schluchten des Bakony gilt zu 
Recht als reizvollste Bahnlinie 
Ungarns. Dank eines Schulter-
schlusses der Bevölkerung, der 
Naturfreunde und der Wander-
vereine konnte die für 2007 ge-
plante Stilllegung abgewendet 
und ein Zweckverband für einen 

nachhaltigen Regionalverkehr gegründet werden. 2009 sollte es al-
lerdings dem Teilabschnitt Veszprém–Zirc an den Kragen gehen, da 
statt einer Erneuerung der Bahnlinie zwischen den beiden Komitats-
hauptstädten der „billigere” Busverkehr bevorzugt wurde. Schließ-

lich wurde ein ausgedünnter Wochenendverkehr zugestanden, der 
Verkehr ist also wochentags nicht durchgehend, aber wenigstens 
die völlige Stilllegung konnte vermieden werden. Weiterhin fi nden 
regelmäßig Wandertage zugunsten des Erhalts der Bahnstrecke statt. 
Kürzlich konnten die stillgelegten Anschlussstrecken Zirc–Dudar und 
Csorna–Pápa–Veszprémvarsány mit Sonderzügen befahren werden.

Die Welt ist nicht bei der „Hauptstadt” des südlichen Plattensee-
ufers Siófok zu Ende. Hier beginnt die Bahnlinie 35 nach Kaposvár 
quer durch das Somogyer Hügelland. Zwar verkehren leider zwi-
schen Balatonszentgyörgy und Somogyszob keine Züge mehr, die 
Freunde der Schmalspur können aber aufatmen: In Balatonfenyves 
konnte das Aus verhindert werden, die Ortsgemeinden möchten die 
Bahn demnächst übernehmen und vorübergehend wird sie von der 
MÁV weiter betrieben. Aufgrund immer längerer Fahrzeiten kann die 
Bahn derzeit im Interregioverkehr nicht mit der Straße Schritt halten, 
doch des Pendlers Leid ist des Touristen Freud - vom Zug aus lässt 
sich diese archaische Landschaft garantiert stressfrei beobachten.

Die Gegend um Pécs muss ausgerechnet zum Kulturhauptstadt-
jahr 2010 den Verlust zweier regionaler Bahnlinien verzeichnen. Von 
der Strecke Pécs–Pécsvárad avvus kann die Kultur- und Naturland-
schaft höchstens anlässlich von Sonderzügen genossen werden. 
Nördlich von Pécs wurde auch die Bahn im romantisch-bizarren Tal 
von Komló mit seinen Industrieruinen stillgelegt.

Die Strecke Villány–Mohács ist der Stilllegung diesmal entgan-
gen. Mohács ist für seine Faschingsbräuche bekannt und für die Ge-
denkstätte bei Sátorhely südwestlich der Stadt – sie ist dem Anden-
ken der verheerenden Schlacht bei Mohács gewidmet, die den Türken 
Tür und Tor nach Europa öff nete. Die Orte des Weinbaugebiets Villány 
wünschen sich, dass die Gäste der Kulturhauptstadt die „Weinstraße” 
auf der zum Teil stillgelegten Eisenbahn erreichen können.

Nördliche Große Tiefebene

Nicht nur die wenigen Bergstrecken Ungarns haben ihre Reize. Die 
Bahnlinien um den Theißsee (Tisza-tó) bilden ein eigenes kleines 
Streckennetz, das jetzt auf dem Abschnitt Tiszafüred–Karcag unter-
brochen wurde.  Von Budapest und Miskolc aus erreicht man die 
Gegend über die Knoten Füzesabony oder Kál-Kápolna. Als erste 
europäische Tourismusregion wurde der Stausee an der Theiß mit 
dem Label Village Ökotourist+ ausgezeichnet – ein Grund mehr für 
einen nachhaltigen Regionalverkehr, damit Urlaubsgäste ihr Auto zu 
Hause lassen. Im Sommer sind vor allem die Ferien- und Badeorte 
Kisköre und Abádszalók beliebt, sehenswert ist auch das Arboretum 
Erdőtelek und die Straußenfarm Tarnaszentmiklós. Zu jeder Jahreszeit 
verlocken die Thermalbäder in Berekfürdő, Tiszaörs und Tiszafüred zu 
einem Besuch. Die 2009 eröff nete Therme Kunhegyes liegt direkt ne-
ben der Haltestelle Előhát an der Bahnlinie Kál-Kápolna–Kisújszállás.

Südliche Große Tiefebene

Die Schulstadt Mezőtúr ist für 
ihren Markt und ihre Töpferei be-
kannt. Von hier aus gelangt man 
in einer knappen halben Stunde 
nach Szarvas, einem Radler- und 
Anglerparadies, wo der Pastor und 
Pädagoge Sámuel Tessedik 1780 
die erste landwirtschaftliche Aka-
demie des Landes gründete. Se-
henswert ist hier das Besuchszent-
rum Körös-Tal des Nationalparks 

Körös-Maros und das als „Peperl-Garten” bekannte, 84 Hektar große Ar-
boretum mit seinen hunderten botanischen Raritäten.

Mezőhegyes ist ein klassischer Eisenbahnknoten, den sich ihn 
kein waschechter Train Spotter entgehen lässt. Das Jahr 2009 hätte 
dem beinahe ein Ende bereitet, denn die Schließung des gesamten 
Lokalbahnnetzes der Region wurde angestrebt, aber die Ortsansäs-
sigen fügten sich nicht in die Entscheidung aus Budapest. Die von 
Kaiser Joseph II. gegründete Kleinstadt mit herrlichen Parks und über 
100 Baudenkmälern ist eine Hochburg der Pferdezucht, das Gestüt 
ist besonders sehenswert.

Battonya erlaubt einen Einblick in eine von Menschen unter-
schiedlicher Nationalitäten geprägte Kultur. Hier leben Rumänen, Slo-
waken, Serben und Ungarn traditionell zusammen. Einen Besuch wert 
sind die Pfarrkirchen und das Geburtshaus des Malers Molnár C. Pál.

Ambitionierten Naturfotografen bietet die Strecke Vésztő–Szeg-
halom–Dévaványa–Gyoma, die an einem Trappenreservat vorbei 
führt, schon vom Zugfenster aus Motive. Zu Fuß oder mit dem Rad 
erschließen sich einem die bilderbuchartigen Flusslandschaften, die 
Brutstätten der Vögel und Lebensräume des Wildes erst richtig. Still-
gelegt wurde der Streckenabschnitt Vésztő–Körösnagyharsány, 
Teil der ehemaligen Vorstadtlinie nach Nagyvárad/Oradea.

Kecskemét ist mit dem IC vom Flughafen Ferihegy aus in einer 
knappen Stunde erreichbar. Von hier aus kommt man mit dem Zug 
in die Puszta von Kleinkumanien (Kiskunság). Vom Knoten Lakitelek 

fahren Züge in vier Richtungen. Beliebte Zielpunkte sind der Ferienort 
Tőserdő am Ufer der Theiß und das Thermalbad Kerekdomb.

Die Puszta-Schmalspurbahn von Kecskemét hat Kultstatus, doch auch 
sie fi el der Stilllegungswelle zum Opfer. Die Entvölkerung der Puszta hat 
das ihre zum Niedergang der vernachlässigten Bahn beigetragen.

Bad Gyopárosfürdő an der 
Strecke Kiskunfélegyháza–
Szentes–Orosháza hat einen 
kleinen Bahnhof, wo sich Besu-
cher im Tourinform-Büro gleich 
über die Möglichkeiten vor Ort 
informieren können. Der Ein-
gang zur Therme ist nur ein paar 
Schritte von der Bahn entfernt. 
Die Windmühle von Fábiánse-
bestyén ist schon vom Zug aus 
zu sehen. Windmühlen-Fans ist 

außerdem die Strecke Szentes–Hódmezővásárhely über Szegvár, 
Mindszent und Mártély wärmstens zu empfehlen – jede der ge-
nannten Ortschaften hat ihre Mühle.

Megszűnt járatok – térségi vasútként újra üze-
meltethetők, ha erre igény mutatkozik! 

Stillgelegte Linien – Reaktivierung in regionaler 
Trägerschaft möglich.

2007. március 4. óta szünetel
Stillgelegt am 4. März 2007

Vonal/
Linie 

Viszonylat/
Strecke

Vonalhossz/
Länge in km

13 Pápa–Környe 86
14 Pápa–Csorna 37
24 Zalabér–Zalaszentgrót 6
27 Lepsény–Hajmáskér 31
62 (Barcs–)Sellye–Villány 58
76 Diósjenő–Romhány 18
84 Kisterenye–Kál-Kápolna 55
88 Mezőcsát–Hejőkeresztúr 17
95 Kazincbarcika–Rudabánya 15

112 Nyíradony–Nagykálló 23
129 Murony–Békés 8
151 Kunszentmiklós–Dunapataj 50
152 Fülöpszállás–Kecskemét 39
153 Kiskőrös–Kalocsa 31

          Összesen / Insgesamt 474

2009. december 13. óta szünetel
Stillgelegt am 13. Dezember 2009

Vonal/
Linie

Viszonylat/
Strecke

Vonalhossz/
Länge in km

3 Almásfüzitő–Esztergom-Kertváros 38
5 Székesfehérvár–Komárom 82

22 Körmend–Zalalövő 23
37 Balatonmáriafürdői elágazás–Somogyszob 52
42 Mezőfalva elágazás–Paks 40
45 Börgönd–Sárbogárd 30
47 Godisa–Komló 19
64 Pécs–Pécsvárad 23
77 Galgamácsa–Vácrátót 15
87 Szilvásvárad–Putnok 34
98 Abaújszántó–Hidasnémeti 30

103 Karcag–Tiszafüred 45
107 Sáránd–Létavértes 20
113 Fehérgyarmat–Zajta 25
114 Csenger–Kocsord alsó 25
117 Ohat-Pusztakócs–Tiszalök 65
118 Nyíregyháza KK–Balsa-Tiszapart 39
119 Herminatanya–Dombrád 28
126 Kisszénás–Kondoros 6
127 Vésztő–Körösnagyharsány 32
130 Hódmezővásárhely–Makó 34
142 Lajosmizse–Kecskemét 25
148 Kecskemét KK–Kiskőrös KK 54
149 Törökfái–Kiskunmajsa KK 44

          Összesen / Insgesamt 828

Légkondicionált elővárosi szerelvény Tatabánya felé 

Ein Vorstadtzug Richtung Tatabánya: der „Flirt” 

wird teils in Ungarn, teils in der Schweiz gebaut

Eger: kiváló bor, páratlan panoráma

Erlau/Eger: exzellente Weine, prächtiges 

Panorama

Fotó Kiss Attila

Ünnepi különvonat érkezik Losonc felől

Sonderzug fährt von Lučenec nach Ungarn ein

Fotó: Háry Márk

A 2008-ban megújult gyógy- és strandfürdőbe 

látogatók Előhát megállóhelyen szállhatnak le

Die 2008 neu eröff nete Therme Kunhegyes 

neben der Haltestelle Előhát

Fotó: www.kunhegyes.hu

Mezőhegyes: 2009-ben a csomópontot megszű-

nés fenyegette – ma már felújítása folyik

Gestern drohte die Stilllegung, heute wird der 

Knoten Mezőhegyes bereits erneuert

Mozdonyok a Szécsényi Vasúti Napokon

Ungarisch-slowakische Lokparade anlässlich 

der Szécsényer Eisenbahntage

Fotó: Molnár Katalin

A MÁV-Start és a Bakonyvasút Szövetség 

mikulásvonata Szany-Rábaszentandrás felől 

Vinyére érkezik

Am 7. Dezember befuhr dieser Nikolozug auch 

die stillgelegte Strecke Szany–Veszprémvarsány

Fotó: Bakonyvasút Szövetség

Fedezzük fel vasútjaink varázsát, a Monarchia idejét idéző, 
virágos állomásépületeket és a vasút menti városok, falvak 
vendégszerető lakosait! 
További információ látnivalókról, programlehetőségekről a 
települési honlapokon és a Tourinform irodákban kapható. 
A menetrendről a MÁV-Start honlapján tájékozódhatunk. A 
Magyar Közlekedési Klub http://mkk.zpok.hu honlapján ki-
egészítő tájékoztatást nyújt.

Szarvas (Fotó: www.szarvas.hu)

Szélmalom–Hódmezővásárhely

Windmühle, Hódmezővásárhely

Fotó: Kelemen Gábor

Entdecken Sie Ungarn mit der Bahn! Am Stil der äl-
teren Bahnhofsgebäude lässt sich ablesen: Die Eisen-
bahn ist das gemeinsame Erbe der österreichisch-unga-
rischen Monarchie. Wenn auch Sie mit der Bahn anreisen, 
steigen die Chancen, dass die Anrainer weiterhin mit dem 
Zug zur Schule, in die Arbeit, in die Stadt, zur Kur oder zu 
den Verwandten fahren können.

Fahrplan-Links und mehr deutsche Info zum öf-
fentlichen Verkehr auf vasut.kteam.hu. Über örtliche 
Sehenswürdigkeiten und Möglichkeiten informieren 
– zum Teil auf Deutsch – die Homepages der Bahnan-
rainergemeinden und in den Städten die Tourinform-
Büros. Wählen Sie die Öff entlichen – helfen Sie, Land 
und Umwelt zu bewahren!
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